



冰敷护理在小儿斜视术后护理中的应用效果分析

孟建红

(湖南省郴州市第一人民医院北院五官科, 423000)

摘要:目的:分析小儿斜视术后护理中冰敷护理的应用价值。**方法:**选择我院自2016年2月至2017年2月期间收治的行斜视术的患儿40例,依据不同护理模式合理均分。运用基础护理模式的20例患儿为参照组,运用冰敷护理的20例患儿为研究组,最后将其总体护理效果进行判定。**结果:**通过实施冰敷护理、常规护理模式,比对两组患儿的并发症发生率,研究组(5.0%)低于参照组(35.0%),组间数据结果经证实后差异产生,呈 $P < 0.05$ 。比对两组患儿家属的满意度,研究组(100%)高于参照组(60.0%),组间数据结果经证实后差异产生,呈 $P < 0.05$ 。**结论:**小儿斜视术后护理中应用冰敷护理,可以对炎症扩散和出血进行抑制,同时使并发症发生率显著降低,可在临幊上进一步实践。

关键词:冰敷护理; 小儿斜视术; 应用效果

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)21-005-01

小儿斜视会对其视力发育和美观造成严重影响,同时该疾病也是引发小儿眼疾的高危因素【1】。因此,临床需尽早实施手术治疗,从而使其双眼视功能得以恢复。有学者研究后表明,术后实施有效的护理措施可以对并发症的发生进行有效预防,同时可以提升手术治疗效果。鉴于此,此研究选择我院自2016年2月至2017年2月期间收治的行斜视术的患儿40例,对其实施冰敷护理的临床价值进行探究。

1 患儿信息与方法

1.1 患儿的资料

本次研究抽取的行斜视术的患儿40例,其时间为我院自2016年2月至2017年2月期间收治。分组原则依据患儿护理模式不同均分两组,即研究和参照两组。研究组中,男患儿、女患儿分别为12例、8例,最大年龄为10岁,最小年龄4岁,经计算后中位年龄为(6.13±2.22)岁。参照组中,男患儿、女患儿分别为10例、10例,最大年龄为11岁,最小年龄为5岁,经计算后中位年龄为(6.28±2.30)岁。将研究组和参照组行斜视术的患儿的临床资料输入统计软件SPSS19.0进行证实,组间差异呈 $P > 0.05$,数据结果不具有统计学意义。

1.2 方法

参照组患儿接受常规护理措施,加强眼部的卫生、不得揉眼。告知患儿家属禁忌视力疲劳,同时注意睡眠质量【2】。研究组患儿则采用冰敷护理,护理人员事先准备密封良好的冰袋,并在脸盆内放入适量的冰块,随后利用水将冰块的棱角冲去,再次放入冰袋中,到达二分之一后将空气排尽,确保干燥,倒提。观察是否出现漏水状况,无误后在布袋内装入。待患儿送入病房后让其保持适宜的体位,即平卧位,之后对其实施术眼的冰敷护理。在床头悬挂准备好的冰袋,这样可以使其局部压力得以减轻,在此期间需让冰袋和患儿术眼直接接触,时间维持在20分钟,一天4次,共进行4天的冰敷。值得注意的是,在冰敷前需对冰块及时更换。

1.3 指标的判定

通过对患儿实施冰敷护理、常规护理后,对其并发症发生情况进行统计,主要症状表现为术眼肿痛、结膜出血等,最后对两组患儿家属的护理满意度进行调查,在患儿出院后为其发放【3】。

1.4 数据统计和检验

将研究中的各项数据结果输入软件(SPSS19.0)进行证实,并发症发生率和护理满意度的表现形式以(%)为主,组间行卡方检验,结果证实统计学意义存在,则表示 $P < 0.05$ 。

2 研究结果

2.1 冰敷护理和常规护理后的并发症发生情况

研究组患儿采用冰敷护理,1例患儿出现并发症,主要症状以术眼肿痛为主,发生率经计算后为5.0%,参照组患儿采用常规护理,7例患儿出现并发症,主要症状以术眼肿痛、结膜出血为主,发生率经计算后为35.0%,组间差异证实后差异呈 $P < 0.05$,表1为具体数据,如下表明。

表1: 冰敷护理和常规护理后的并发症发生情况

组别	n	术眼肿痛	结膜出血	发生率%
研究组	20	1 (5.0%)	0 (0.0%)	5.0%
参照组	20	4 (20.0%)	3 (15.0%)	35.0%
X ²				5.6250
P				<0.05

2.2 冰敷护理和常规护理后的满意度

研究组患儿采用冰敷护理,对其家属发放满意度问卷,十分满意

和较为满意的比例分别为55.0%、45.0%,护理满意度经统计后可达100%;参照组患儿采用常规护理,对其家属发放满意度问卷,十分满意和较为满意的比例分别为30.0%、30.0%,护理满意度经统计后可达60.0%,组间差异证实后差异呈 $P < 0.05$,表2为具体数据,如下表明。

表2: 冰敷护理和常规护理后的满意度

组别	n	十分满意	较为满意	不满意	满意度%
研究组	20	11 (55.0%)	9 (45.0%)	0 (0.0%)	100%
参照组	20	6 (30.0%)	6 (30.0%)	8 (40.0%)	60.0%
X ²					10.0000
P					<0.05

3 讨论

小儿斜视在临床疾病中较为常见,且临床常选择手术进行治疗。但是由于小儿的身体相对特殊,且年龄较小,对其实施手术时会有较差的疼痛耐受性。在手术后也会降低配合度和治疗依从性,其家属也会伴有所不同程度的心理负担。因此,在术后实施针对性护理流程具有重要意义【4】。冰敷护理是近年来全新的护理模式,该方法可以减少局部血流,使细胞的活力和代谢显著降低。患儿实施手术前,需事先对家属普及斜视的危害性,将手术必要性进行讲解,获取其信赖,与此同时,可以将术后护理配合度显著提升,将其治愈的信心得以恢复。另外,还需将冰敷护理期间需要注意的事宜进行告知,患儿的情绪波动较大,可以进行安抚,必要时让其注意力进行转移,从而使疼痛感得以减轻。通常情况下,斜视患儿完成手术后较易出现出血和肿痛,早期对其实施冰敷可以对出血和炎症的发生进行有效抑制,从而使其疼痛感得以缓解【5】。在手术后实施冰敷护理可以对炎症扩散进行抑制,从而使结膜出血症状得以减轻。另外,对术眼进行冰敷可以对组织细胞活力进行抑制,使神经末梢敏感性进行降低的同时可以使其疼痛感显著减轻。冰敷还可以收缩患儿的血管,降低其通透性,从而使组织肿痛得以减轻。此次研究结果可以看出,实施冰敷护理的研究组,并发症发生率5.0%低于实施常规护理的35.0%,数据结果证实后差异呈 $P < 0.05$ 。另外,实施冰敷护理的研究组,患儿家属满意度100%也明显高于实施常规护理的60.0%,数据结果证实后差异呈 $P < 0.05$ 。

综上研究可知,小儿斜视术后护理中应用冰敷护理,可以对炎症扩散和出血进行抑制,同时使并发症发生率显著降低,可在临幊上进一步实践。

参考文献:

- [1]王美丽.冰敷护理应用于小儿斜视术后护理中的效果研究[J].内蒙古中医药,2016,35(7):160-161.
- [2]吴韩英,盛娟.两种冰敷护理在小儿斜视术后护理中的应用效果观察[J].实用临床医学,2013,21(10):130-130.
- [3]王小然,叶海霞,王琦等.小儿斜视矫正术后恶心呕吐的护理干预效果分析[J].中国保健营养,2015,25(13):230-231.
- [4]于方,柴树洁.舒适护理在小儿斜视手术中的运用效果观察[J].社区医学杂志,2013,11(16):64-65.
- [5]梁慧新.综合护理干预在斜视矫正术中的应用分析[J].内蒙古医学杂志,2015,47(11):1394-1396.